

# 能开车,不代表你够格上路

本报调查问卷,45个司机仅4人及格,很多人连标牌、让行规则都弄不清

针对司机屡犯的交通违法行为、常见却容易被误读的交通标识,本报联合市交警支队出了20道题,分别找有驾照无驾龄、驾龄1年以内、驾龄1到5年、驾龄5年以上的司机答题。

回收的45份有效答卷中,最高70分,最低20分,仅4人及格。样本虽小,但同样具有警示意义。

本报记者 吕修全 实习生 郭琛 高飞

标牌、标线	正确答案	常见误读
	停车让行	禁止前行 停车 停车位
	禁止驶入	禁止通行 前有障碍
	减速让行	停车让行 让行行人
	人行横道预告标志	路口预告标志 直行预告标志
	减速让行线	隔离线 停车让行线
	黄色网格线 (严禁车辆长时或临时停车)	机动车减速

## 考试与能力>>

### “不被处罚,谁记得住啊”

20道考题中,标牌类4道、标线类3道、交警手势类1道、让行规则类5道、常见违法行为类1道、行车常识类1道、违法记分类5道,每题5分。

标牌标线考题情况见左图。

让行规则题,包括“相对方向行驶,右转车辆让行左转车辆”、“前方有障碍物车辆让行前方无障碍物车辆”、“驶入环形路口车辆让行环形路内行驶车辆”、“没有道路中心线的狭窄山路上,靠山体的车辆让行不靠山体的车辆”、“无信号灯的路口,让行右侧来车”。记者特意加了“车辆速度”干扰项,果然,大多数司机中招,他们认为车速快的应承担责任。

常见违法题为“开车打手

机”,司机们多选“握手机的手放在方向盘上,确保双手把握方向盘”、“行驶在高速公路上时,到应急车道内停车打电话,打完电话再上路”、“没有人、车的路段正常接打电话”。而道路交通法规定,开车不得有拨打接听手持电话、观看电视行为,违者可处以20元以上200元以下罚款,并记2分。

行车常识题为“车辆行驶中,哪种行为不增加油耗”,老司机基本都能正确回答“开暖风”,新手多选“开天窗”。

违法记分题,司机的回答五花八门。驾龄5年的陈春雷说,“不被处罚过,谁记得住啊”。

这些常见的记分处罚分别为:

副驾驶不系安全带,不记分;  
驾驶二轮摩托车,不戴安全头盔的,记2分;

驾驶机动车不按规定使用灯光的,记1分;

驾驶与准驾车型不符的机动车的,记12分;

饮酒后驾驶机动车的,记12分;

不按规定安装机动车号牌的,记12分;

机动车驾驶证被暂扣期间驾驶机动车的,记6分;

驾驶轿车超速50%,记12分;

车辆为等待通行,短时间在斑马线上停留,记3分;

前挡风玻璃未张贴保险标志,记1分。

## 驾龄与成绩>>

### 还真不是正比关系

45名司机中,有驾照无实际驾龄者8人,得分最高50分,最低25分;实际驾龄1年以内7人,得分最高者45分,最低者20分;实际驾龄1年以上5年以下5人,得分最高50分,最低25分;实际驾龄5年以上25人,得分最高70分,最低25分。

及格四人均为老司机,实际驾龄都在10年以上。45分以上的,多数是实际驾龄5年以上的老司机。但这并不说明驾龄跟成绩成正比,一26年驾龄的司机只得

30分。在他的选择中,标牌类无一正确,让行规则类只对两题,违法记分类全部答错,真难想象他是怎么开车的。

司机们表示,当初考科目一(理论),全靠死记硬背,一旦考过很快忘光,日常行车往往只注意控制车速,注意避让,很少关注标牌、标线,让行更是一知半解,全凭直觉。实际驾龄不到1年的孙女士说,“我就知道不能压实线,不认识其它线”。

市交警支队宣传科科长李壮

志介绍,交警在日常工作中也发现,多数司机只注重驾驶技术,忽略交通常识,“比如说停车让行标牌,即使司机认识,他也不一定知道该如何停车让行,跟减速让行有什么区别。”交警统计,不按规定让行引发的事故占到30%以上,乱超车、不按规定使用灯光、超速最普遍;司机最容易忽略、处罚却最重的是不按规定安装号牌,“比如新车不贴临时牌照,货车号牌污损严重,这都是被记12分的行为,但很常见”。

# “善小”志愿者温暖特殊三口之家

本报1月16日讯(见习记者 孙丽娟 通讯员 宋玲 宋英红) 16日,文登供电公司“善小”志愿者走进开发区居民宋明荣家中,给这个特殊的家庭送去各类年货。这个家庭有瘫痪的宋明荣、上小学三年级的孙女于某、年近七旬的爷爷组成的半途三口之家。

于某一岁时,父母离异,两个大人扔下孩子,一走了之,杳无音讯。小于只能由奶奶宋明荣一人拉扯长大。几年前,宋明荣瘫痪在床,生活不能自理。此时,孤苦无依的环卫工人于华习走进了这个风雨飘摇的家庭,担起生活的重担。

如今,这个半途三口之家的经济来源主要靠低保、于华习的微薄工资,生活艰难。文登供电公司运维检修部“善小”志愿者得知这一情况后,主动联系宋明荣,把这个家庭作为定点帮扶对象,每周都会轮流来



到老人家中,送温暖,献爱心。  
11日当天,志愿者们自费买

来塑铜线、开关插座,把屋内、院里带隐患的线路全部改造换新。

中午,大家一齐动手,为祖孙三人包了一顿肉馅水饺。

# 环翠警方22天抓18个侵财嫌犯

本报1月16日讯(记者 王震 通讯员 张书江) 自2013年12月25日起,针对春节前各类侵财案件多发,环翠警方开展“打击侵财犯罪集中清查行动”。截至1月16日,环翠警方已

抓获侵财犯罪嫌疑人18个,破获侵财案46起。

1月14日,系列技术开锁贼王某落网,王某自2013年6月以来,在威海、烟台等地采用钳扭锁芯、技术开锁等手段入室盗

窃近20起,盗窃电脑、手机、首饰、现金等财物价值4万余元。

14日晚,系列持刀抢劫犯李某在振华商厦停车场准备作案时落网。

春节临近,抢劫、抢夺、盗

窃等侵财类案件多发。环翠警方针对侵财类违法犯罪活动,密集开展了三次夜间集中清查行动,同时开展治安巡防,实行警车警灯闪烁、警察着装巡逻,提高街面见警率。

## 楼梯当“仓库” 这习惯要不得

本报1月16日讯(记者 王震 通讯员 陈璐) 把楼梯当临时周转库,这在企业很常见,但今后不行了。16日,工业园区消防大队查处这样一起违法行为。

16日上午,在苘山镇韩国工业园某车间一、二楼之间,消防监督人员发现疏散楼梯内堆放着大量纸箱杂物。这种情况在企业很常见,但一旦发生火灾,将严重阻碍人员疏散逃生。根据当场下发的《责令改正通知书》,企业主立即安排人搬走了全部杂物,并承诺下不为例。

## 下午刚上安全课 晚上醉驾被拘了

本报1月16日讯(记者 吕修全 通讯员 杨建永) 15日,涉嫌危险驾驶的王某被刑拘。王某在14日下午上了交通安全课,当晚喝酒开车被抓。

14日晚,文登交警在市区严查。20时许,民警在圣海岗发现鲁KW8867面包车形迹可疑,示意其靠边停车接受检查。经检测,驾驶员王某血液中的酒精浓度为178.7mg/100ml,构成醉驾。民警进一步调查发现,当天下午,文登交警曾在王某所在工厂进行交通安全专项教育授课,王某是学员之一。王某因涉嫌危险驾驶已被刑拘,检方将以其涉嫌危险驾驶提起公诉,等待王某的不只是刑事拘留。